



## 为两岸关系指明正确方向 ——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞同心共创光明前景

中共中央总书记习近平10日在京会见马英九一行并发表重要讲话,受到海内外高度关注,在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示,习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展,彰显了深厚的民族家国情怀,饱含着对台湾同胞的深情厚意,为当前复杂严峻的台海形势注入了稳定性和正能量,为发展两岸关系指明了前进方向,是做新时期对台工作的根本遵循和行动指南,必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

### 坚定守护中华民族共同家园

“两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族,创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明,每一个

中华儿女都为之感到骄傲和荣光。”会见中,习近平总书记站在中华民族的历史高度,面向广大台湾同胞,一席重要讲话娓娓道来,富有哲理,充满温情,引发两岸同胞内心强烈共鸣。

“见证这一历史性会面,我深感荣幸。”作为马英九此行所率青年的一员,台湾阳明交通大学学生李亮现场聆听重要讲话,内心久久不能平静。

11天大陆之行,包括李亮在内的20位台青到访广东、陕西、北京,深度联结起两岸历史、现实与未来。“我们更加了解了中华民族的奋斗史,感受到民族之伟大,这段经历注定今生难忘。”她说。

这是习近平总书记在党的二十大之后首次会见台湾同胞并发表重要讲话,受到台湾岛内各界高度关注。(下转第五版)

## 党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践 强信心 加油干 勇争先

### 10年累计完成荒漠化治理600万亩

# 吴忠市推动山川主色调由黄变绿

### 持续打好引才育才留才“组合拳”

# 中卫市打造大数据产业人才高地

本报讯(见习记者 杨玉璞)连日来,吴忠市市直机关单位3500余名干部职工在青铜峡市新林场大坝渠区域开展春季义务植树活动,2.2万余株刺槐、新疆杨、榆树、樟子松等新栽树苗迎风挺立,为300亩山川再添新绿。近年来,吴忠市生态环境质量持续向好,草原综合植被盖度由2002年的30%提高到现在的54.9%,森林覆盖率达12.87%。

吴忠市荒漠化土地面积1854.74万亩,占全区荒漠化面积的46.92%,是全区生态最脆弱、荒漠化最严重的地区,也是“三北”防护林体系工程建设的重点地区。吴忠市大力推进生态文明建设,把林草资源保护、防沙治沙用沙作为首要任务,有效防风固沙、

涵养水源,不断拓展绿色空间,推动山川大地由“黄”到“绿”转变。

“增绿就是增优势,植树就是植未来。坚持植树造林,要一茬接着一茬种,一代接着一代干。扩绿、兴绿、护绿并举,推进吴忠荒漠化综合治理和‘三北’工程建设取得新成效,实现由‘浅绿’向‘深绿’转变。”吴忠市自然资源局副局长龙长超说,10年来,吴忠市累计完成营造林400.5万亩,修复治理草原43.7万亩,荒漠化治理600万亩,生态环境实现了“整体遏制、局部好转”的重大转变,森林覆盖率、草原综合植被盖度持续“双提高”,荒漠化和沙化土地持续“双减少”,生态建设取得明显成效。

本报讯(记者 强永利)“中卫市发挥人才专项资金引领撬动作用,实施数据中心运维管理工程师培养等一系列人才培养项目,为企业发展提供智力支持。”近日,中国广电(宁夏·中卫)数据中心项目(一期)现场负责人谢宝生说,曾和他一起参加培训的3名“同学”,现在已成长为中卫几家大型数据中心的运维负责人。

近年来,中卫市锚定打造大数据产业人才集聚地,通过主动出击引才、整合资源育才、优质服务留才,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,为云计算和大数据产业高质量发展汇聚人才力量。

中卫市云计算和大数据发展局相关负

责人介绍,围绕产业人才发展短板,出台《中卫市“云计算和大数据产业+人才”行动计划》等7个实施方案,争取自治区860万元人才专项资金,实施全国一体化算力网络国家枢纽节点中卫集群人才培育项目,成立宁夏数字信息产业研究院,柔性引进李德仁院士等产业急需紧缺高层次人才80余名,积极探索“产教融合、校企合作”人才培养模式,联合宁夏大学共建云计算与大数据现代产业学院。

目前,中卫市已发放云计算和大数据产业突出贡献奖励资金850万元,用于支持企业加快人才队伍建设。建成数据中心运维管理、网络信息安全等人才培养基地6个。

## 我区开展肉类市场专项整治 规范餐饮价格行为 营造放心消费环境

本报讯(记者 陶涛)“按照自治区市场监督管理厅等部门组织召开的座谈会,我们进一步优化管理,菜品价格平均上浮15%左右,其中,手抓羊肉的价格从过去的每斤129元调整到目前的每斤98元。”4月11日,银川市兴庆区上陵手抓观湖壹号店相关负责人介绍。连日来,自治区市场监督管理厅开展肉类市场专项整治行动,深入银川市20余家餐饮经营场所现场调研,倡导餐饮业经营者诚信经营,加强价格自律,严格落实明码标价规定,对发现的涉嫌虚假宣传违法线索移交属地市场监管部门调查处理。目前,银川市兴庆区老谭家同心春餐厅、银川市金凤区尔木餐厅、高新技术开发区伊盛手抓等一批餐饮业经营者根据市场变化情况,已推出100元以下手抓羊肉菜品。

今年以来,自治区食药安委办、自治区市场监管厅等部门按照相关要求,在全区范围内部署开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。以生猪、肉牛、肉羊等肉品为重点,采取监督检查、明察暗访、抽检监测等方式,严厉打击肉类产品违法犯罪,切实规范从业者生产经营行为,健全肉类产品质量安全长效机制,保障肉类产品质量安全。截至目前,我区市场监管部门检查食品生产经营主体2382家,开展肉制品监督抽检40批次,合格率100%。

结合专项整治行动,我区市场监管部门严厉打击餐饮虚假宣传行为,对检查中发现的餐饮经营者擅自使用“盐池滩羊”地理标志专用标志,或标注“精选盐池手抓”但无法提供相关证据的虚假宣传、消费欺诈、假冒盐池羊肉卖高价手抓等行为进行严厉查处。督促餐饮经营者规范价格行为,明确公示菜品的名称、价格、计价单位、主要原材料分量等内容,让消费者“吃的什么”“分量多少”一目了然。银川市市场监管已对辖区64家餐饮龙头企业、牛羊肉批发企业进行提醒告诫,要求严格履行进货查验,确保产品来源可追溯,有效规范餐饮业经营行为。注重发挥行业协会示范引领作用,鼓励经营者推出“小份适价”“半份半价”等多样化点餐服务,营造安全放心的消费环境,让消费者有更多选择、更好体验,促进宁夏餐饮业健康持续发展。

## 美丽新宁夏 一线看发展

# 我区水利投资实现首季开门红

### 开复工162个项目 完成投资16.5亿元

本报讯(记者 裴云云 实习生 王笑)4月11日,记者从自治区水利厅获悉,截至3月底,全区开复工各类水利项目162项,落实水利投资57.7亿元,是去年同期16.6亿元的348%,完成投资16.5亿元,是去年同期8亿元的206%,水利投资实现首季开门红。其中,国债水利项目累计完成投资10.2亿元,完成率高于全国平均水平。

今年,自治区水利厅把推进重大项目、扩

大有效投资作为重中之重,统筹高质量发展和高水平安全,迅速掀起大抓投资、大抓项目热潮,奋力打好全区水利项目建设大会战。为加快项目建设,自治区水利厅组建重大水利工程建设指挥中心,成立增发国债水利项目推进工作小组和5个专项工作组,建设水利项目可视化指挥调度系统,采取数字化监管方式,定期开展视频调度,确保项目顺利推进。

自治区水利厅将以“四水四定”为统领,以省级水网先导区建设为载体,积极争取国家各类水利资金支持,加快推进“1+100+1000”重点水利工程建设,确保续建项目加快建设、新建项目及早开工、储备项目尽早落地,强化调度督导,狠抓质量安全,全力建设“进度、质量、安全、效益、廉洁、文明”六优工程,为加快建设“四水四定”示范区提供坚实保障。



4月10日10时许,固海同心系统大战场泵站逐步开启3台机组,至此,固海扬水工程三大系统全面开灌,为宁夏中部干旱带春耕播种和入畜饮水提供了坚实的水安全保障。此前,固海系统、扩灌系统分别于3月25日、4月3日开机上水,截至4月11日零时,固海扬水工程引水2032.99万立方米,灌溉白皮地16.18万亩。

## 兴庆区精打细算拧紧“节水阀” 一个牧场每年省出两个银川北塔湖

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)近日,在银川市兴庆区月牙湖乡宝丰生态牧场种植基地,看着微喷灌管喷出的水珠润泽着田间的枸杞树,工人杨成宽满心欢喜。该牧场是荒漠化土地生态治理项目,目前种植枸杞、苜蓿、经果林等1.84万亩,过去采用传统灌溉方式,每年“喝水”800多万立方米;自从引进世界领先的远程无线控制灌溉系统实施精准灌溉,每年可节水235万立方米,相当于两个银川北塔湖的蓄水量。

近年来,兴庆区优化水资源配置,强化水生态

保护,深化水环境治理,集约节约用水水平明显提升。2023年,取水总量2.08亿立方米,其中,居民生活用水0.54亿立方米、工业用水0.03亿立方米、绿化及生态补水0.19亿立方米,而农业用水达1.32亿立方米,占全年取水六成以上。

为了精打细算用好每一滴水,兴庆区严格控制35.6万亩的农业灌溉面积,将水稻种植面积压缩至2.65万亩,先后建成月牙湖乡农业产业园、大新镇鲜花港、宝丰生态牧场等喷灌、滴灌高效节水灌溉项目。以宝丰生态牧场枸杞作物为例,引入先进的节水设备之

后,灌溉用水量从每亩490立方米降至300立方米,近万亩枸杞每年可节水155万立方米。

兴庆区多管齐下拧紧“节水阀”,掀起全社会节水控水“攻坚战”。以机关、学校、医院为重点,加强三级水表配备,实施节水技术改造。目前,建成节水型机关单位128个,建成率63.05%;重点节水型企业5个,建成率71.4%;节水型居民小区85个,建成率23.48%。去年底,兴庆区成功入选全国第六批节水型社会建设达标县(区),成为宁夏唯一上榜的县(区)。

## 拓展固体废物综合利用渠道 我区启动实施“无废城市”建设十大工程

本报讯(记者 李锦 张涛)4月11日,记者从自治区生态环境厅了解到,我区已全面启动实施工业固体废物资源化利用、生活垃圾分类处理及利用、建筑垃圾再生利用、农业废弃物回收利用、塑料污染治理等“无废城市”建设十大工程。

据介绍,“无废城市”建设十大工程涵盖了10个重点领域的资源化利用等方面。今年,我区将积极推广工业生产领域先进设备和技术工艺,促进工业固废源头控制减量,拓展固废综合利用渠道,加强固废利用体系建设,推动实施消纳量大、附加值高的工业固体废物综合利用项目,鼓励采用新技术、新工艺、新设备,重点对钢铁、铁合金、电解铝、水泥、电石等低于行业能效基准水平的项目,开展节能降碳技术改造。建设绿色工厂,促进绿色制造技术创新及应用。开展生活垃圾分类提质增效五项行动,加快建立健全分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的城市生活垃圾全链条闭环治理体系。实施化肥减量行动,化学农药减量行动,严格执行农药使用安全间隔期和农药残留限量标准的规定,提高农药利用效率。强化畜禽粪污资源化利用,农作物秸秆综合利用、农用残膜及农药包装废弃物回收利用。开展重点流域和养殖集中区畜禽养殖污染物水体负荷和时空分布评估,编制农业面源污染优先治理清单。加大重金属污染耕地治理修复,确保受污染耕地安全利用。

快递包装“绿色转型”也被纳入十大工程,我区将扎实推动快递包装减量化专项指导、电商平台企业引领、快递包装供应链绿色升级等行动,基本建立起快递绿色包装标准体系,禁止使用有毒有害快递包装,推动大型品牌电商企业快递过度包装现象明显改善,力争同城快递使用可循环快递包装的比例达10%,旧纸箱重复利用规模进一步扩大,快递包装基本实现绿色转型。

按照目标,今年我区煤炭、电力、冶金、化工等重点行业工业固废产生强度明显下降,煤矸石、粉煤灰等工业固废综合利用能力显著提升。地级城市建筑垃圾综合利用率达50%,全区城镇新建建筑中绿色建筑占比达80%,全区规模养殖场粪污处理设施装备配套率达95%,畜禽粪污综合利用率保持在90%,农作物秸秆综合利用率达90%,农用残膜回收利用率达89%,农药包装废弃物回收率达85%。

## 铁道线上“踩蘑菇”

宁夏日报报业集团全媒体记者 赵锐

“今天的计划是全面检查岔区所有的减速顶,确保工作正常。”4月10日上午,中国铁路兰州局集团有限公司银川车务段惠农车站调车场岔区内,工长董文斌布置完作业内容,8位维修工开始上线工作,检查过程被他们形象地称为“踩蘑菇”。

“踩蘑菇”就是用脚来踩踏岔区区域内的每个减速顶,通过感受它的回弹,判断油气压力是否正常,是否存在“死顶”的状况”。董文斌说,惠农车站调车场岔区和8条铁路线路上共安装了可控顶、减速顶、停车顶和防溜顶等4245个“蘑菇”,维修工人们需要对所有顶进行踩踏试验,逐一测量高度,确保行车安全。

“减速顶送电。”伴随减速顶维修工人宋其光的呼喊,“踩蘑菇”工作拉开序幕,工人们低着头、弯曲膝盖,一个接一个地踩踏、观察……“这个有问题,回弹不够,要换掉。”董文斌凭借经验,很快发现一处故障。

“别看这些‘铁蘑菇’圆滚滚,但成组‘生长’的它们却能让上百吨重的车辆减速。”董文斌介绍,这些减速顶内部充有氮气,当车轮经过时,压缩的“蘑菇头”会给车轮一个反向阻力,让车辆速度逐渐降低,保证列车的运行安全。如果“蘑菇头”回弹不够,说明存在漏气现象,无法有效减速,因此不能再使用,必须及时更换。

据银川车务段惠农车站工程师梁强介绍,该站制定了为期10天的春检方案,早晨进行室外检修作业,下午进行室内保养作业,重点对滑动油缸、活塞杆、密封盖、压力阀等关键部件按标准进行处理、养护、更换,确保一顶不漏,坚决清除“死顶”。

当日11时30分,室外“踩蘑菇”作业结束,回到维修间,维修工人马不停蹄地开始处理故障。他们按照分工,擦拭、拆解、清洗、注油、充氮、测试,熟练拆卸减速顶,检查圆柱销、开口销、O型圈等零件,不放过任何裂痕。

这套看似简单的工作流程,实则责任重大。维修工人们深知,减速顶能否正常运行关乎列车作业安全,一个微小的故障就可能引发严重后果,因此,他们必须争分夺秒,全力保障每个减速顶状态良好,为繁忙的溜放调车作业构筑起坚实的安全防线。

一线调查  
向“高”而攀 聚力前行  
——解码宁夏楼宇经济  
四版